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Grundwissen Mathematik

5. Jahrgangstufe|

Wissen und Konnen

Aufgaben und Beispiele

Sicherer Umgang mit den 4 Grundrechen -
arten und den Rechengesetzen ,,Klammer
vor Hoch vor Punkt vor Strich“,
Kommutativgesetz, Assoziativgesetz und
Distributivgesetz;

Potenzen; GroBe Zahlen; Runden

©817-36 (L1)
* 3692:71 (L2)
(3" + 2789):35 - 34:(162 — 254) + 14? (L3)
©990-90:(-7-56:7) (L4)
e Runde 55379 auf kg! (L5)

Sicherer Umgang mit Termen; Gliederung;
Beherrschung der Fachworter:

+ Summe (1. Summand, 2. Summand)

- Differenz (Minuend, Subtrahend)

- Produkt (1. Faktor, 2. Faktor)

: Quotient (Dividend, Divisor)

¢ Gliedere den Term: (628 - 16-2)+36:9

eStelle folgenden Term auf und berechne seinen Wert:
~oubtrahiere von der Differenz der Zahlen 2036und
128 die doppelte Summe aus dem Quotienten der

Zahlen 7470 und 18 und der Zahl 125.° (L6)

Erkennen rdumlicher Grundformen
Koordinatensystem; Diagramme erstellen;
Punkte; Geraden; Strecken; Halbgeraden;
Lot; Parallele

Winkelmessung, Winkelarten (spitze, rechte,
stumpfe und Uberstumpfe Winkel)

eZeichne die Gerade g durch A(=3/1) und B(2/3)!
eZeichne das Lot von C(—2/—4) auf Gerade g.

e Zeichne die Parallele zu g durch D(0/-1).

e Zeichne einen 75°und eine 220° - Winkel

Teilbarkeitsregeln

¢ Durch welche der Zahlen 2; 3; 4; 5; 25 kann

Primfaktorzerlegung e Zerlege die Zahlen 120 und 252 in Primfaktoren! (L8)
Rechnen mit ganzen Zahlen: Addition, Berechne wie angegeben:
Subtraktion, Multiplikation, Division. ®(-3)+(+5)=-3+5=..
(-3) +(-3);  (-3)—(+5);  (-3)—(-3);
Aufgabe Gedankenmodell zu +/ - (+3) + (+5); (+3) + (-5); (+3) = (+5); (+3)—=(-5) (L9)
7—-10=-3 [7 € Guthaben, 10 € ausgeben
-7—-10=-17[7 € Schulden, 10 € ausgeben | e (+3):(-4) = 3:(-4) =
-10+ 7 =-3 |10 € Schulden, 7 € bekommen | (-3):(+4); (+3)(+4); (-3)-(-4)
-7+10=3 [7€Schulden, 10 € bekommen | (+12):(-4);  (+12):(+4);  (-12):(-4);  (-12):(+4) (L10)

Rechnen mit GroBen; Umwandeln
(Zeit; Gewicht; Geld; Lange; Flachen)

-Schreibe mit der in Klammern angegebenen Einheit:

24 60 .60 1d=24h * 12km3dm [cm] (L11)
e n T imin s th= comin= 3605 | e 7kg5g18mg [ng] (L12)
24 160 160 ¢ 7ha9m? [m] (L13)
-1000 -1000 -1000 1t=1000kg o 2m23dm2400m2 [sz] (L1 4)
ltf\lkgr\lgk’\lmg lkg= 1000g
Tooo 000 1000 1g= 1oomg | - Berechne:
, ¢ 10km11m:30 (L15)
. — — — * (4h16min — 1h28min):8min (L16)
1km \10&;‘( Im \T 1dm \7;)( lcm \]6)4 1mm ° 7,55t _ 95kg (L‘I 7)
lkm=1000m  Im=10dm 1dm= 10cm lem = 10mm ¢ 1,5m+1,5dm+1,5cm (L18)
:22;8882"1 1dm = 100mm ° 22_15€ (L19)
Umrechnen von Flicheneinheiten: 1km? = 100ha b 31 5€1 5€ (L20)
oo oclo 100 100 100 (100 tha =100a e 11.5h:15min (L21)
1km? 1ha la I m? 1dm? lem 1 mm? 132 =1OU“122 ’
1km l]iélatlz;r 18;1 Im 1dm lem 1mm i?m::ggsg.]z ° 5km600m.9m (L22)
T % e T T o tem? =100mm* | @ 1969:50 (L23)
Umfang U und Flacheninhalt A von Quadrat | e Ein rechteckiges Grundsttick ist 42m lang und hat
und Rechteck; Uquagra= 42 ; Aquagra= @2 | einen Flacheninhalt von 14a70m?. Berechne Breite
. URechteck=_2a+20; Arechteck= a0 _| und Umfang des Grundsttcks! (L24)
e Ein Quader ist 3m lang, 2m5cm breit und Tm5dm
Oberflache von Wiirfel und Quader hoch. Berechne seine Oberflache! (L25)
Owirei= 6-8° ; Oquader= 2-(a‘b +a-c + b-c) | e Der MaBstab einer Landkarte ist 1:250000.
Wie lang ist eine Strecke von 34cm auf der Karte
MaBstab in Wirklichkeit? (L26)

Lésungen: L1: 29412 L2:52 L3:210 L4: 996 L5: 6kg L6: 2036-128-2:(7470:18+125)=828 L7: (2;3;4;5) L8: (2°-3:5), (2>-3°-7)
L9:2;-8;-8;2;8;-2;-2;8 L10:-12;-12;12;12;-3;3;3;-3 L11:1200030cm L12:7005018mg L13:70009m? L14: 20340cm? L15: 3337dm
L16:21L17:7455kgL18:166,5cmL19:330€ L20:21L21:46 L22:504a L23:3920mg L24:b=35m,U=154m L25:27m?45dm?L26:85km




